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Descriptive احصاء وصفي :
بها يساعد في تلخيص البيانات وتبوي
وعمل الرسوم البيانية التي تمثلها

Inferential إحصاء استدلالي :
مع يساعد في استنتاج معلومات عن مجت

دراسة العينات المسحوبة من هذا 
المجتمع

مما وتصمم ا العلمما الممذع متعامممل مممع البيانممات  مع 
 
نيف

مممممممممما للتوصمممممممممم ممممممممممما  و    ي   صلي 
 

مممممممممما وتالمممممممممميل ل إلممممممممممم  وعرض 
اسممممممممتنتا ات و حيممممممممام وتوصمممممممميات نا عممممممممة ت ممممممممص 
.مجتمممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممع هممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممذ  البيانممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممات

:تعريف علا الاحصاء



 يممممة يسممممتايع الاحصمممماء  ل ماممممدد الن اممممة المر -1
 دام التي متجمع حولهما البيانمات عمن قريمت اسمت

م اميس النزعة المر  ية

انممات عمممن يشمم ا الاحصمماء إلممم   يفيممة ان شمممار البي-2
قريت حساب ال ش ت

ل نمممو  موضممملا الاحصممماء العليمممة التمممي تمممرتب   ممم -3
ي ممما مممن البيانممات وبيانممات  هممرل  ممما هممو ا حمما  فمم

يياس الارتباط   ل المتغ اات

دور فها  مضمممممما الممممممنسممممممتايع  ل نممممممت
المممممممذع م ممممممموم  ممممممم  الاحصممممممماء صممممممم دا  

لتمممي للبامممإ  مممنتا صانمممت البيانمممات ا
يغة ممممراد تاليلهممما احصممما يا فمممي صممم

يسممممممماعد يممممممميا ريميمممممممة  ا حصممممممماء 

:في الصور التاليةالباحإ



الطريقة الإحصـائية
صورة فىالحقائق عن الظواهر المختلفة جمع تمكننا من التي وهى الطريقة 

بطريقة تسهل تلخيصيةجداول في قياسية رقمية وعرضها بيانيا ووضعها 

وعلاقتها ببعضها تحليلها بهدف معرفة اتجاهات هذه الظواهر 







للمجاالرئيسالاطارالاحصائيالمجتمعيمثل

شاملةحالةيمثلوالذيومادتهوعملهالاحصاءعلم

ءالاحصاعلمبهايتعاملالتيالظواهرمنظاهرهلأي

هاخصائصمنخاصيةاوصفاتهامنبصفةاوجميعا

جتمعةماوثنائيةبصورةالصفاتهذهبينالعلاقاتاو

دونالوحداتجميعيغطيالاحصائيالمجتمعان

مندهوحلأياستثناءودونالظاهرةاوللصفةاستثناء

الوحدات



المجتمعات الاحصائية المحدودة

تتكون من عدد يمثل هذا النوع من المجتمعات الإحصائية كل المجتمعات التي

معلوم من الوحدات مهما كان العدد كبيرا او صغيرا 

ومن حصائيهالاوهذا النوع من المجتمعات يمثل الجزاء الأكبر من المجتمعات 

اوزان الطلبة في احد الكليات : امثلته 

رواتب واجور العاملين في احد المصانع



المجتمعات الاحصائية اللانهائية أأو غير المحدودة

 يمكن حصر ان هذا النوع من المجتمعات الإحصائية يشمل جميع المجتمعات التي ل

يا ومن حجمها بعدد محدد من الوحدات حيث يكون عدد وحدات المجتمع لنهائ 

ذالك مجتمع الغرامات الأمثلة على ذالك مجتمع المصابيح التي ينتجها احد المصانع وك

طريق تمثل التي توقع من قبل رجال اجهزه المرور المخالفين من مس تخدمي ال

عدد معين جميعا مجتمعا غير محدود لأننا ل نس تطيع ان نحدد عدد الغرامات ب

يد من مادامت حركه المرور مس تمرة كذالك ايضا مثال اخر مجتمع اوزان الموال 

اوزان المواليد الاطفال حيث ان الولدات مس تمرة فبذلك ل يمكن تحديد مجتمع



منها كذلك تقسم المجتمعات من حيث عدد الصفات التي يتض

:المجتمع من قبل الباحثين الى المجتمعات التالية



ة يمثل ان هذا النوع من المجتمعات الإحصائية يمثل كل المجتمعات الإحصائي

كل المجتمعات الإحصائية  عندما ينصب البحث على صفة واحدة في

مرحلة مرحلة بحثية معينه دون الصفات الاخرى فالمجتمع الطلابي في

طول دراس ية معينة يمثل مجتمعا احصائيا وعندما ينصب البحث على ا

حيد قامات الطلبة في تلك المرحلة فان اطوال القامات تمثل مجتمعا و 

الصفة او وحيد المتغير كذالك فان كل صفه اخرى من صفات هذا 

المجتمع مثل صفة الوزن او لون العيني او لون الشعر او أأي صفة 

اخرى تكون مجتمعا اخر وحيد المتغير

احدة مجتمع الصفة الو 

أأو المتغير الواحد



تين من عندما ينصب البحث في المجتمع الاحصائي على صف 

صوره الصفات المتوفرة في كل وحده من وحدات المجتمع ب

ذه مشتركه وتحديد الرابطة بينهما فان كل صفه من ه

صوره الصفات تمثل مجتمعا احصائيا وان النظرة اليهما ب

:  ه مثال مشتركه تجعل مثل هذه المجتمعات مجتمعات ثنائي

لدرجات مجتمع اطوال واوزان الطالبات في ثانويه للبنات ا

التي حصل عليها طلبه الصف الاول في كليه الإدارة 

والاقتصاد 

المجتمعات 

ير ثنائية المتغ



عندما تنصب الدراسة على أأكثر من صفتين 

تمع والعلاقة بينهما في مجتمع معين فان المج 

جتمع الاحصائي يكون مجتمعا متعدد المتغيرات ف 

اطوال القامات واوزان مجموعه من الاطفال 

ل الذكور في روضه من الروضات واعمارهم تمث

فه صفه مجتمعا احصائيا ثلاثي المتغيرات ان اضا

جديده من صفات المجتمع او حذف واحده من 

قللها الصفات يزيد عدد المتغيرات المجتمع او ي 

مجتمعات متعددة 

المتغيرات



المقياس 

الاحصائي 



تنقسم مصادر البيانات الإحصائية الى 
:قسمين 

المصادر 
التاريخية 

المصادر 
الميدانية 



المصادر التاريخية 
:تنقسم الى قسمين 

مصادر /أ
البيانات 
:الأولية 

تشمل جميع 

ل المؤسسات التي تعم

على جمع البيانات 

بصوره مباشره من 

الافراد او الوحدات 

م المتعلقه بهم وتقو 

.قها بتبويبها وتوثي 

تنقسم البيانات الأولية الى

:قسمين 

ية البيانات الداخل / 1

تش تمل على جمع :

وم المعلومات التي تق

ات بترتيبها المؤسس

ة التجارية والصناعي

.يتهاوالاقتصادية وتثب 

ان :البيانات الخارجية / 2

الاكتفاء بالمعلومات 

لاقها الداخلية يؤدي الى انغ

وم بجمع على نفسها لذلك تق

البينات المطلوبة من

.ا مصادر اخرى وتحتف به





والعينةمجتمع البحث الفرق بين 

  بمثابة وحدات محددد  مدن العناصدر الموجدود: المجتمع

.  المجتمع يستهدفهم الباحث بالدراسة في 

مجموعدة جزئيدة مدن مادردات المجتمدع محدل : أما العيندة

تمثدي  الدراس يتم اختيارها بحيدث تكدون ممثلدة للمجتمدع

.صحيحا

كليددة فددي دراسددة لتحديددد نسددبة المتعثددرات بددين طالبددات

الآداب جامعة الدمام

المجتمع؟

العينة؟



الخطوة الاولى في البحوث هي تعريف مجتمع البحث •

’’population ’’ المستهدف للدراسة.

احث هو بمثابة وحدات محددة من العناصر الموجودة في المجتمع يستهدفهم الب

ار العينتة للدراسة وبعد أن يتتم تحديتدب بد تق يقتوم الباحتث بتصتميم طريقتة اختيت

.المراد سحبها 

 تعريف مجتمع البحثpopulation:



:بأنهاالبحثعينةتعريفونستطيع•

لأفضالمجتمعلعناصروممثلة،البحثمجتمعمنجزئيةمجموعة•

وعملبأكملقالمجتمععلىالعينةتلكنتائجتعميميمكنبحيثتمثيل،

.المجتمعمعالمحولاستدلالات

:السابقينالتعريفينمننستخلص•

للدراسةالأصليالمجتمعخصائصالعينةفيتتوافرأنيجبأنه•

مثلةمعينةاختيارالباحثمنتتطلبالتيللأسبابالوصولونستطيع•

:يليكماالمجتمعأفرادجميععلىالبحثتطبيقمنبدلاا للمجتمع

لجميعالوصوليصعببحيثمتباعد أماكنفيالدراسةمجتمعانتشار-1•

.أفراده

.عاليةاديةموتكاليفكبيرينوجهدا  وقتا  تتطلببأكملهالمجتمعدراسة-2•

.ام   كللمجتمعممثلةالعينةكانتإذاالأصليالمجتمعلدراسةحاجةلا-3•

تعريف عينة البحث



الخطأ العيني والخطأ غير العيني 

الخطأ غير العيني 

تددددرتبط بكددددل مرحلددددة مددددن •
مراحددددل عمليددددات البحددددث 
والتددددددي قددددددد تتمثددددددل فددددددي 
التصددددددددددددميم ال ددددددددددددعيف 
لاسدددددددتمار  الاسدددددددتبانة أو 
المقابلدددددة أو أخطددددداء فدددددي 

.  زأجراء المقابلة أو الترمي

الخطأ العيني 

الددددددددذي يشددددددددتمل علدددددددد  •
الأخطددددددددددداء العشدددددددددددوائية 

ائلدددة المرتبطدددة بالحقيقدددة الق
بأن هندا  عيندة واحدد  مدن 
مجموعددة العينددات الممكنددة 

عدل هي التي تدم سدحبها بالا
. من مجتمع البحث 



Sampling Frameإطار العينة

هو  ائمة تضم كل أفراد مجتمع البحث 

ر المستهدفين في الدراسة والتي تستخدم لاختيا

هذب القائمة ينبغي أن تكون مكتملة بقدر , العينة 
الإمكان

الباحث ينبغي أن يكون واعيا باحتمالات جوانب القصور في 

.السوا ط والعناصر المكررةإطار العينة مثل 

وبالطبع في أغلب الأحيان لا يوجد إطار جاهز للعينة بالنسبة 

للمجتمع المستهدف فعلى الباحث أن يجمعها من هنا وهناك أي 

من مصادر متعددة مستخدما إبداعاتق واتصالاتق وعلا اتق 

الشخصية للحصول عليها



تحديد حجم العينة

:مجتمع احصائي غير معلوم•

99

99



تحديد حجم العينة

(1)الخطو  : معلوممجتمع احصائي•

99

99



تحديد حجم العينة

(2)الخطو : معلوممجتمع احصائي•





تحديد نسبة الخطأ في حجم العينة



تحديد نسبة الخطأ في حجم العينة

99



تحديد نسبة الخطأ في حجم العينة

:تمرين•



تحديد نسبة الخطأ في حجم العينة



حجم العينة على عدة عوامل منهايتو ف 

: الاحصائي الذي ستسحب منق العينة نوع المجتمع ( أ)•

ينددة كددان هددذا المجتمددع متجانسددا  فددان الباحددث يكتادد  بدراسددة عفدداذا •

صددرير  مندده ع ويعمددم النتددائا علدد  هددذا المجتمددع ع أمددا إذا كددان هددذا 

ير  ف بدد المجتمع متباينا  غير متجانس ويحتوى مجموعات فرعية كث

.للعينة أن تكون كبير  لاستيعاب هذا التباين 



أن مناها البحثف المتخصصون يقترح : نوع البحث ( ب)•

ما يل بعض أنواع البحوث كف يكون أقل عدد لأفراد العينة 

عدد الأفراد نوع البحث

فردا  عل  الأقل30ارتباط 

فرد ف  كل مجموعة من المجموعات15تجريب 

(اتمئ) من أفراد مجتمع صرير نسبيا  % 20وصاية 

(آلاف )لمجتمع كبير % 10

(الآلآفعشرات )لمجتمع كبير جدا  % 5

أفراد لكل بند 10-5عاملية



:يمكن تقسيم العينات إل  قسمين رئيسين 

أنواع العينات

هي عملية اختيار مفردات 

البحث بطريقة تمنح تكافؤ

ال الفرص لكل الوحدات وباحتم

معلوم للاختيار

يتضمن كل الطرق التي يتم

اختيار مفرداتها عن طريق 

إعطاء فرص متكافئة لجميع

المفردات للاختيار وباحتمال

معلوم للاختيار

العينة العشوائية  

Random Sampling
(العمدية ) العينة غير العشوائية 

Non Random Sampling



عل  نظرية الاحتمالات في اختيار ماردات تعتمد العينة العشوائية 

كل من مجتمع البحث عن طريق سحب تل  الماردات بالتتابع فلالعينة 

المختلاة منها احتمال معلوم في الاختيار في السحبات 

سيطةالعشوائية البالعينة 

simple random 
sampling

قيةالعينة العشوائية الطب

stratified random 
sampling

قوديةالعينة العشوائية العن

cluster random 
sampling

العينة العشوائية 



:العينة العشوائية البسيطة 

يتم اختيار الماردات بطريقة فردية ومباشر  من خ ل عملية عشوائية 

وفيها تكون لكل الوحدات غير المختار  ناس الارصة ل ختيار مثل 

.الوحدات المختار  

المتطلب الأساسي هو تحديد أية مارد  من ماردات مجتمع البحث بطريقة 

هذا المتطلب يمكن استيااؤه إذا كانت هنا  قوائم . وا حة غير غام ة 

.للعناصر التي ي مها مجتمع البحث مثل قوائم الط ب في الجامعة 

عند التعرف عل  هذه القوائم الكاملة تعط  كل الماردات التي ت مها 

ية الاختيار وبالتالي يتم اختيار العينة بتطبيق عمل, القوائم أرقاما  متسلسلة 

.العشوائي لمجموعة الأرقام المتسلسلة التي تتطابق مع القائمة 



:ة عملية الاختيار العشوائي في العينة البسيط

.را  صرياستخدام طريقة القرعة اذا كان مجتمع البحث يمكن 1.

حاسب أن يتم عملية اختيار ماردات العينة باستخدام اليمكن 2.

.الالي 

ول الأرقام أي ا  أن يتم الاختيار العشوائي باستخدام جدايمكن 3.

.العشوائية الموجود  في كتب الإحصاء ومناها البحث 

ينة اختيار ماردات البحث العينة باتباع طريقة العيمكن 4.

.العشوائية المنتظمة 



القرعة

علىالأر اموكتابةالمجتمعفيفردلكلر مإعطاءخلالمنتتم

نةالعيأفرادبعدالأوراقسحبثمصندوقفيووضعهاالورقمن صاصات

.ةالعينفيفرداا يعتبريحملقالذيالر مسحبيتمفردوكلالمطلوبة

العشوائيةالأر امجدول

عدةمنتتكونالتيالأعدادمنمجموعةمنيتكونجدولوهو

(مثلاا خمسأوأربع)منازل

ا ر المجتمعفيفردكلويعطىوأعمدةسطورفيترتيبهاويتم ويتمما

امالأر خلالمنالعينةأفرادتحديدفيالعشوائيةالأر امجدولاستخدام

.الناتجة

:ة عملية الاختيار العشوائي في العينة البسيط



العينة العشوائية المنتظمة 



خطوات عمل العينة العشوائية المنتظمة 

:الخطوات 

نرمز و.من ماردات العينة مارد لكل مقدار التمثيل تحديد ( 1)

(  ف)له بالرمز 

ن              حجم المجتمع الكلي

ـــــــــــــــــ                 ــــــــــــــ= ف

ع                 حجم العينة المختار 



تابع الخطوات  





:1مثال•

فرد20المطلوبةوالعينةفرد200البحثمجتمعأفرادعدددراسة•

10=20÷200:العدديالفاصل•

4ولنفترض10منأ ليكونعشوائيعدداختياريتم•

أفرادجميعترتيبفي4الر مصاحبهوالعينةفيالأولالفرديكون•

البحثمجتمع

الباحثارباختالذيالعشوائيالر مباحتسابالعينةفيالثانيالفردويكون•

لأر اماأصحابهمالعينةأفراديصبحوهكذاالثابتالعدديللفاصلإضافة

:التالية

•4،14،24،34،44،54



:المميزات

بطريقة أسهل وأسرع في التطبيق لأنها لا تحتاج إل  اختيار كل الماردات

.عشوائية

.ينتا عنه توزيعاُ منتظما لأفراد العينة

:العيوب

عة قد لا تعطي عينة ممثلة لمجتمع البحث إذا كانت الماردات غير موز

.بطريقة عشوائية

مميزات  وعيوب العينة العشوائية

:المنتظمة



العينة العشوائية الطبقية            

:استخداماتها

في حال 
وجود 
مجتمعات 
اين تتميز بتب

نوعيات 
مفرداتها 

الى بحيث يمكن تقسيمها
مجموعات او طبقات 

وأن كل مجموعة أو 

طبقة لها خصائص 

تميزها عن الطبقة 

الأخرى



عضمان تمثيل العينة لجميع فئات المجتم

العينة الممتاز  هي العينة التي تمثل مدى 

يل التباين الموجود في مجتمع البحث فالتمث

بة يعني مماثلة العينة لمجتمع البحث في نس

الحالات التي تت منها كل طبقة من طبقات

يرات المجتمع فالطبقة تعزز التمثيل في المتر

المرتكز  عل  العمر والدخل والنوع والمهنة 

وغيرها من المتريرات الاخرى



مميزات العينات العشوائية الطبقية 

لكدل طبقاتده ع بلالأصلي يتحقق التمثيل ع ليس فقط للمجتمع * •
. الارعية مهما كان بع ها يشكل أقلية صرير  

وائية أدق مددن العينددة العشددوائية البسدديطة ع لأنهددا تجمددع العشدد* •
ختيددار ع الافدد تحقددق التكددافؤ بددين الأفددراد ع والحيدداد وبالتددالي 

والرر دددية ع فن دددمن عددددم خلوهدددا مدددن خصدددائص المجتمدددع 
.0الأصل 

أ تتميدددز بالدقدددة الإحصدددائية وانخاددداض نسدددبة حددددوث الخطددد* •
ع خاصددددة كلمددددا كانددددت المجموعددددات أو الطبقددددات المعيددددارى
.داخليا  متجانسة 



عيوب العينات العشوائية الطبقية

راستهدمجتمععل جيدوبشكلالتعرفالباحثمنتتطلب*•

.منهايتكونالت المجموعاتلتحديد

بلقبهاالقيامالباحثعل يجبكثير إجراءاتتتطلب*•

أوةالبسيطالعشوائيةالعيناتمنأىاستخدامف الشروع

.المنتظمة

وياتمستلعددتبعا  العيناتمنعددبسحبالباحثيقوم*•

ذىالالجهدم اعاةإل يؤدىممامعهيتعاملالذىالمترير

.بهيقوم



العينة العنقودية

و مجموعات هي العملية التي بموجبها يتم تقسيم مجتمع البحث ال  فئات ا
او متماثلة ويتم اختيار العينة ال  مجموعات مجتمع البحث كمجموعات

عناقيد متماثلة لا كأفراد

العينة العنقودية تقسم 
د مجتمعات البحث ال  عناقي
متماثلة مع بع ها وان كل 

عنقود يتسم بالتباين

يم مجتمع العينة الطبقية يتم تقس
وتتسم البحث ال  فئات متباينة
ض بالتباين مع بع ها البع

وتتميز عناصر الطبقة 
الداخلية بالتماثل



مميزات العينات العشوائية العنقودية

مهاحجعنالنظربرضالمتجانسةالمجتمعاتكلمعتعاملت•
مكانمنأكثرف موزعا  الدراسةمجتمعيكونانبشرط

.جرراف 

صل الأالدراسةلمجتمعالمكونةالارعيةالمجتمعاتجميعأن•
.كبير بصور العامةالخصائصف تتشابه

جررافيا  زا  حيتشرلالت المتناثر الكبير المجتمعاتتناسب•
.شاسعا  

عندتظمةوالمنالبسيطةالعشوائيةالعينةمنكلاستخداميمكن•
.آخرىإل مرحلةمنالانتقال



عيوب العينات العشوائية العنقودية

حب خطوات كثير  تبعا  لعدد المراحل كما تتطلب ستتطلب 

.»مرحلةكل ف عينة "عينات كثير  أي ا  

.كبير ألا تكون العينة ممثلة للمجتمع احتمال •

.الأصلمستوى تمثيلها لمجتمع انخااض •

حصاء بياناتها غير مناسب باستخدام معظم أساليب الإتحليل •

.الاستدلال 



يةالبيانات النسب

بيانات  الفترة

بيانات  الترتيبية

البيانات الاسمية



يةالبيانات النسب

بيانات  الفترة

بيانات  الترتيبية

البيانات الاسمية



يةالبيانات النسب

بيانات  الفترة

بيانات  الترتيبية

البيانات الاسمية



يةالبيانات النسب

بيانات  الفترة

بيانات  الترتيبية

البيانات الاسمية



يةالبيانات النسب

بيانات  الفترة

بيانات  الترتيبية

البيانات الاسمية



يةالبيانات النسب

بيانات  الفترة

بيانات  الترتيبية

البيانات الاسمية



يةالبيانات النسب

بيانات  الفترة

بيانات  الترتيبية

البيانات الاسمية



يةالبيانات النسب

بيانات  الفترة

بيانات  الترتيبية

البيانات الاسمية



يةالبيانات النسب
بيانات  الفترة

بيانات  الترتيبية

البيانات الاسمية



يةالبيانات النسب

بيانات  الفترة

بيانات  الترتيبية

البيانات الاسمية



يةالبيانات النسب

بيانات  الفترة

بيانات  الترتيبية

البيانات الاسمية



:الآتيةاتللمترير(البياناتنوع)القياسمستوىحدد:تمرين

نسبة فترة ترتيبي اسمي المتغير

عدد سنوات التعليم الجامعي

الدخل السنوي

عدد حوادث السيارات

الجنسية

الحالة الاجتماعية

المعدل الدراسي 

الحالة الا تصادية

أر ام لوحات السيارات

الجامعيةأر ام الطلاب

درجة الحرارة

مستوى الذكاء

عدد أفراد الأسرة



:الآتيةاتللمترير(البياناتنوع)القياسمستوىحدد:تمرين

نسبة فترة ترتيبي اسمي المتغير

 عدد سنوات التعليم الجامعي

 الدخل السنوي

 عدد حوادث السيارات

 الجنسية

 الحالة الاجتماعية

 المعدل الدراسي 

 الحالة الا تصادية

 أر ام لوحات السيارات

 الجامعيةأر ام الطلاب

 درجة الحرارة

 مستوى الذكاء

 عدد أفراد الأسرة











التوزيعات التكرارية

ن عبارة عن جداول لجميع القيم التي يمك

أن يأخذها المتغير موضع الدراسة و عدد

التكرارات المناظرة لكل  يمة



ة فئات هو تلخيص بيانات الظاهرة في صور: التوزيع التكراري

وتكرارات حيث

لف عن الفئة  هي مجموعة من المفردات التي تتشابق فيما بينها وتخت
.با ي الفئات والمجموعات

في والتكرار هو عدد المفردات في فئة وإذا وضعنا التوزيع التكراري
جدول ذو عمودين عمود الفئات وآخر للتكرارات نحصل على الجدول

.التكراري



 انواع البيانات الإحصائية :

تنقسم البيانات الإحصائية إلى  سمين :

1 )عنها رقميدا وهي البيانات التي لا يمكن التعبير:البيانات الوصفية

ل الندوع ولكن نعبر عنها في صور  صاات لان طبيعتها تحتم ذلد  مثد

الحالة الاجتماعية–

2)ر عنها رقميا وهي البيانات التي يمكن التعبي((:الرقمية)) البيانات الكمية

الخ .....العمر –الوزن -مثل الطول



؟نفصلةما الفرق بين البيانات الكمية المتصلة والم
هي التي تحتوي علىالمنفصلةالكميةالبيانات -1

ار ام صحيحة فقط

عدد الطائرات, عدد الكواكب : أمثلة 

فأعداد هذب الفئة لا تقبل الكسر أو التجزئة

!!طائرات و نصف 3لا يمكن لعا ل ان يقول رأيت : للتوضيح 

هي تحتوي علىالمتصلةالبيانات الكمية-2

ار ام صحيحة وكسورها

سعر البضائع-المسافة -الوزن: مثال 

.ونصف 1طماطم وزنها : للتوضيح 



:وصف البيانات الكمية المتصلة
ع يتم وصف البيانات الكمية المتصلة أو المنفصلة ذات المدي الواس

ت ذات الفئات والتكراراوالجداول التكرارية، بالمقاييس الاحصائية
بالمدرج والمضلع والمنحني التكراريالرسم البيانيو

عرض التوزيعات التكرارية بيانيا للمتغيرات الكمية المتصلة

المضلع التكراري            المنحنى التكراري المدرج التكراري    



المنوا  الوسي  الوس  ا حسابي

مقاييس النزعة المركزية

القرب القيم التي تقترب منها البيانات أو تتركز حولها أو تتوزع ب

منها معظم البيانات



Medien))الوسيط 
.القيمة يركز على موقع,من مقاييس النزعة المركزية للبيانات الترتيبية 

ويليهةا اعةداد فالوسيط لأية مجموعةة مةن القةيم المرتبةة لةي القيمةة القةا  سةبق ا
وذلةةب د ةةد أي القيمةةة القةةا نةي منتصةة  القةةيم الم  ةا . متسةاوية مةةن  ةةقي القةيم

وعليةة . القةيم لمجموعة  مةنموق يةاوالتةالي متوسة ا .ترتيبها تصاعديا او تنازليةا 
قيمةةة القةةا ف نةةد اسةةتخدام  مةةع البيانةةات البميةةة فالبفةة  يتمفةةور فقةةط علةةى ال

% 50مةن احاةةاوت وه ةةد ا% 50القيمةة القةةا تقةع قبل ةةا اي.تنصة  التوزع ةةات
انةةةةةات الوسةةةةةيط مةةةةةن مقةةةةةاييس النزعةةةةةة المركزيةةةةةة الم مةةةةةة لو ةةةةة   ي. مةةةةةن احاةةةةةاوت

.ال لوم اوجتماعية 
  القةةةا ت ةةةرا علةةةى سةةةبيل المجةةةات درجةةةل التقةةةارير الةةةةا ية الةةةى الإ ةةةار  الةةةى الزيةةةاد

.على اوجر الوسيط  النسبة ل ئات م ينة 



 
 
:الوسي  للبيانات غ ا المبوبة : ولا

عددا فرديا = نأي : عندما يكون مجموع عدد القيم فرديا( 1)مثا 

.  البيانات ادناي توضح درجات سب ة طلاب 
89, 62,73, 90,  78, 86, 95:ايجاد الوسيط  : الم لوب 

:ترتيب الدرجات ترتيبا تصاعديا او تنازليا كاوتي ( 1:ا حل 

:  تفديد رتبة الوسيط (2
= رتبة الوسيط اذا كان مجموع عدد القيم فرديا 

=رتبة الوسيط لمجموع عدد القيم ال ردية  

مجموع عدد القيم = ن 
7= اعداد أي    ن  7=مجموع عدد القيم : ني المجات احاالي 
الرتبة الراد ة = 4= 7+1= رتبة الوسيط 

2

الدرجات 

مرتبة 

62737886899095

رتب 

الدرجات

7= ن1234567



الدرجات 

مرتبة 

62737886899095

رتب 

الدرجات

7= ن1234567

:تفديد الوسيط 
القيمة المقا لة لرتبة الوسيط = الوسيط 

86( =الرتبة الراد ة 4 (ني المجات احاالي القيمة المقا لة للرتبة 
درجة  86= الوسيط 



(2): مثا  
عددا زوجيا= نأي : عندما يكون مجموع عدد القيم زوجيا 

ادايجيوضح درجات ال لاب ني امتفان ماد  ما الم لوب ادنايالبيانات 

:الوسيط 
78,86  ,75  ,73 ,90 ,89 ,91  ,95,73  ,62

:احال

الدرجات 

مرتبة 

62737375788689909195

رتب 

الدرجات

10=ن 12345678910

.تنازليا اوترتيب البيانات ترتيبا تصاعديا 1)

:تفديد رتبة الوسيط 2)

, فان  ناك قيمة وسي ين  10= نالقيم زوجيا اعدادنسبة ون مجموع 
.ي يينالوستقا لان القيمتين وسي يتينوعلية فان  ناك رتبتين 



الدرجات 

مرتبة 

62737375788689909195

رتب 

الدرجات

=ن 12345678910

10

= اوولىالوسي يةرتبة ال ئة 

+1=      الجانية الوسي يةرتبة ال ئة 

ني المجات احاالي 
الرتبة احخامسة = 5= = الأولى الوسي يةرتبة ال ئة 

الرتبة السادسة = 6= 1+=  الجانية الوسي يةرتبة ال ئة 

رتبة ال ئة 
الوسي ية

الأولى 

رتبة ال ئة 
الوسي ية
الجانية 



الدرجات 

مرتبة 

62737375788689909195

رتب 

الدرجات

=ن 12345678910

10

القيمة 
الوسي ية

الأولى 
ةالوسي يالقيمة 

الجانية 

:  تفديد القيمتين الوسي تين 3)
78=  5القيمة الوسي ة اوولى لي القيمة المقا لة للرتبة 

86= 6القيمة الوسي ة الجانية لي القيمة المقا لة للرتبة  

:تفديد الوسيط 3)
.القيمتين الوسي تين متوسط = الوسيط 

درجة 82 =              = 







تدريبات
فإن 11، 10، 8، 7، 4كان لدينا مجموعة من الدرجات إذا •

.8الترتيب وهى تساوى فى3هو الدرجة ر م الوسيط •

فإن 18، 17، 14، 12، 11، 10، 8، 7، 4مجموعة الدرجات فىأما •

.11الترتيب وهى تساوى فى5هو الدرجة ر م الوسيط •

المجموعة الاول  خمس درجات وكان ترتيب الوسيط هو ف أن عدد الدرجات ن حظ 
أى3الدرجة رقم 

8= 3اذن ترتيب الوسيط رقم 3= 5+1

2

أى5وكان ترتيب الوسيط هو 9ة انيالثالمجموعة ف عدد الدرجات بينما 

11= 5اذن ترتيب الوسيط رقم 5=9+1

2



تدريبات

:احسب الوسيط للقيم الآتية •

7ع 14ع 34ع 9ع 25ع 10ع 16•

الحــل•

(او تنازليا  )نقوم بترتيب القيم تصاعديا  •

34ع 25ع 16ع 14ع 10ع 9ع 7•

4=  1+7= 1+ن •

•22

14القيمة أى= 4ترتيبها التي الوسيط القيمة ويكون •



تدريبات

:أوجد الوسيط للقيم الآتية •

110ع 22ع 15ع 2ع 10ع 25ع 100ع 20•

الحــل•

(او تنازليا  )نقوم بترتيب القيم تصاعديا  •

110ع 100ع 25ع 22ع 20ع 15ع 10ع 2•

4=8= ن= ويكون الوسيط •

•22
5= 1+ 4= 1+ ن =  والقيمة التالية له 

2

21= ( 22+ 20)= وبتطبيق القانون فان الوسيط •

2



مقاييس النزعة المركزية



Arithmetic Mean( x( )م)المتوس  ا حسابي 

انات البمية المتوسط احاساهي   تبر من أ م مقاييس النزعة المركزية للبي
.وو  ستخدم مع البيانات النوعية 

المتوسط احاساهي للقيم غير المبوبة  :-أ

Arithmetic Mean for Grouped Data

:الاري ة الأول  

. ا المتوسط احاساهي ل دد من القيم  و حا ل جم  ا مقسوما على عدد

+ ...3س+ 2س+ 1س= م 

ن



سƩ=م : ويمبن كتا تها  صور  مختصر  كالآتي 
ن

......,3س,2س,1س= حي  س 

:  مثا  

12,7,14,8,9: إذا كانل لدينا الدرجات التالية 

:فإن متوس  ا احاساهي م

درجات  10=  50= 9+8+14+7+12= م 

55



تدريبات



:Rangالمدى 

,  الكامل وهو الارق بين القراء  الأكبر والأصرر في البيانات أو القراءات ب

لمبوبة هو أبسط مقاييس التشتت ع ويحسب المدى في حالة البيانات غير ا

:بتطبيق المعادلة التالية 
(اصرر قيمة–أكبر قيمة = )المدى 

Rang = Max – Min

:منها أما في حالة البيانات المبوبة  فهنا  أكثر من طريقة لإيجاده سنذكر

مركز الائة الدنيا-مركز الائة العليا   = المدى  -

االحد الأدن  للائة الدني-الحد الأعل  للائة العليا = المدى -



Rangeأولاً المدى

.

:جد المدى بالنسبة للدرجات التالية : مثال 
75 , 76, 54, 30, 96, 103

( [ أدنى قيمة) -( أعلى قيمة = ])المدى

30=وأدنى قيمة 103= أعلى قيمة 

.73(=30-103= )المدى 



مزايا وعيوب المدى

مزايا المدى-:أولا•

أبسط وأسهل طريقة لحساب التشتت -1•

مقياس سريع لمدى التشتت الماردات أو حينما يكون -2•
.للماردات المتطرفة أهمية خاصة

:عيوب المدى :ثانيا •

نه لا يأخذ لأا  نظرالبحوث العلمية في ليس للمدى أهمية كبير  -1•
.  حسابهفي الاعتبار تشتت كل الماردات يف

غير دقيق تقريبي مقياس -2•

بالقيم المتطرفة ا  كبيريتأثر تأثرا -3•

.وحةيصعب تقدير قيمته من الجداول التكرارية المات-4•



Mean Deviation (MD)الانحراف المتوسط   

.أحد مقاييس التشتت

نحن نعلم أن مجموع الانحرافات للبيانات عن وسطها الحسابي يساوي صار

لانحراف ويتطلب منا للتخلص من هذه القيمة الصارية ان نوجد القيمة المطلقة  لتعريف ا

المتوسط

:ويعرف بأنه 
متوسط الانحرافات المطلقة للقراءات عن وسطها الحسابي  

:الانحراف المتوسط في البيانات الغير مبوبة

:اذا كانت درجات عينة من الطلاب في امتحان دوري على النحو التالي

1 ،7،11 ،13 ،15،19 ،21،22،23 ،28

. ياس الانحراف المتوسط: المطلوب 



ǀم -س Mean Deviation (MD)ǀالانحراف المتوسط    م الدرجات 
(س)

الطلاب

15 16 1 الطيب

9 16 7 اسماعيل

5 16 11 جمال

3 16 13 ابراهيم

1 16 15 هاشم

3 16 19 وليد

5 16 21 صديق

6 16 22 حامد

7 16 23 محمد

12 16 28 عمر

66 160 10= ن 

Mean Deviation (MD)الانحراف المتوسط   
16= 160= س Ʃ= مجموع الدرجات = ايجاد المتوسط الحسابي 

10عدد الحالات        ن      

(د مالعمو)ننشئ عمود جديد ونرصد المتوسط الحسابي

ǀم -س ǀنطرح المتوسط من كل درجة مقابلة له 
ǀم -س ǀنجمع العمود 

درجةǀ =66 =6.6م -س Ʃǀ= الانحراف المتوسط 

10ن           



تدريبات
م

م

م



م



من العمال بالنسبة89توزيع درجات 

للروح المعنوية

(العمود س)الائات إيجاد مركز (1

ن رب مركز كل فئة س في(2

تكراره   ون ع النتائا في 

العمود س  

إيجاد المتوسط الحسابي م(3
63.7=5670=ك  ع س = م

89ع ك       

نسجل المتوسط الحسابي في (4

العمود م

نطرح المتوسط الحسابي في (5

(م)عمود 

الفئات من كل  يمة من  يم مراكز 

عمود ونسجل الناتج في ( س)

دون رصد الاشارات السالبة | م_س|

.والموجبة

مركزالتكرارالفئات

الفئة س

المتوسطكس

(م)

| م-س||م_س|

ك

46_441454563.718.718.7

49_4734814463.715.747.1

52_5025110263.712.725.4

55_5375437863.79.767.9

58_5695751363.76.760.30

61_59106060063.73.737

64_621763107163.70.711.9

65-67146692463.72.332.2

70_6896962163.75.347.7

73_7177250463.78.358.1

76_7447530063.711.345.2

79_7767846863.714.385.8

895670537.3المجموع



في التكرارات| م-س| العمود  نضرب  يم 6)

المقابلة لها ونسجل الناتج في عمود 

.ك( | م-س|) العمود 

=ك ( | م-س |) نجمع العمود7)

537.3= [ ك ( | م-س |ع ] )

نطبق المعادلة التالية لإيجاد الانحراف 8)

.المتوسط

[ك ( | م-س|) ع = المتوسط الانحراف 

ع ك

6.04= 537.3=المتوسط الانحراف 

89  

درجة  6.04=المتوسط الانحراف 

:تفسير 

هذا يعني أن متوسط الانحرافات المطلقة 

لدرجات الطلاب عن متوسط الدرجات يبلغ

درجة 6.04

مركزالتكرارالفئات

الفئة س

المتوسطكس

(م)

| م-س||م_س|

ك

46_441454563.718.718.7

49_4734814463.715.747.1

52_5025110263.712.725.4

55_5375437863.79.767.9

58_5695751363.76.760.30

61_59106060063.73.737

64_621763107163.70.711.9

65-67146692463.72.332.2

70_6896962163.75.347.7

73_7177250463.78.358.1

76_7447530063.711.345.2

79_7767846863.714.385.8

895670537.3المجموع



Sum of Squares( 2ن ع )مجموع المربعات •

Variance(2ع )التباين •

 Standard Deviation(ع)الانحراف المعياري •



مجموع المربعات والتباين والانحراف احسب 

المعياري بالنسبة للبيانات المبوبة 

.من العمال بالنسبة للروح المعنوية89توزيع درجات 

التكرار الفئات

46_441

49_473

52_502

55_537

58_569

61_5910

64_6217

67-6514

70_689

73_717

76_744

79_776

89=  ع المجموع



مراكز كالفئات 

الفئات س

(س ك)س ك س

46_44145452025

49_473481446912

52_502511025201

55_5375437820412

58_5695751329241

61_59106060036000

64_62176310.7167473

67-65146692460984

70_6896962142849

73_7177250436288

76_7447530022500

79_7767846836504

895670366390المجموع

.اري يوضح طريقة قياس مجموع المربعات ومعدل التباين والانحراف المعي

:ا خاوات 

العمود )نحسب مراكز الفئات ونضعق في عمود( 1

(س

ئة نضرب تكرار كل فئة فيما يقابلق من مركز ف( 2

ونضع 

(س ك)الناتج في 

فئةمن مركز يقابلةفيما (س ك)العمود نضرب (3

(س)

( [س ك)س]العمود ونضع الناتج في 

س )س]والعمود (س ك)والعمود ( ك)العمود جمع (4

( [ك



2)ن ع )المربعات مجموع : المعادلات 5)
2(ع س  )-(   س )س =

ع  

2=   5166.4(5670)-366390( = 2ن ع)مجموع المربعات 

89
درجة5166.4= مجموع المربعات 

2(  ع س )-(    س )س ع =     ( 2ع)التباين 

ع  

ع  

2((5670- 366390( =2ع)التباين 

89
89

.درجة  58.04=   5166.4( = 2ع)التباين 

89

2(ع س   )-(  س   )ع س (=   ع)الانحراف المعياري •

ع  

ع  

2((5670-   366390(=ع)الانحراف المعياري •

89

89

درجة 7.6=58.04(=ع)الانحراف المعياري 

مراكز كالفئات 

الفئات س

(س ك)س ك س

46_44145452025

49_473481446912

52_502511025201

55_5375437820412

58_5695751329241

61_59106060036000

64_62176310.7167473

67-65146692460984

70_6896962142849

73_7177250436288

76_7447530022500

79_7767846836504

895670366390المجموع



:وبطريقة مختصر  

مجموع التكرار ÷مجموع المربعات (=2ع)التباين 

درجة  58.04=     5166( = 2ع)التباين 

89     

2(ع س   )-(  س   )ع س (=   ع)الانحراف المعياري •

ع  

ع  

2((5670-   366390(=ع)الانحراف المعياري •

89

89

درجة 7.6=58.04(=ع)الانحراف المعياري 

(2ع )اين الجذر التربيعي للتب(= ع)الانحراف المعياري: وبطريقة مختصر 

7.6= 58.04(=         ع)الانحراف المعياري



تدريبات

:اذا كانت درجات عينة من الطلاب في امتحان دوري على النحو التالي•

•1 ،7،11 ،13 ،15،19 ،21،22،23 ،28

. ياس الانحراف المتوسط: المطلوب •



التكرارالفئات

46_441

49_473

52_502

55_537

58_569

61_5910

64_6217

65-6714

70_689

73_717

76_744

79_776

89المجموع



استع بدأت دراسة العلا ة بتين الظتواهر الإحصتائية فتي أواختر القترن التلقد 

لستير عشر واستمرت في بداية القرن العشرين حيث بتدأت بأبحتاث ودراستات ا

والتي انصبت علتى 1889-1877كالتون في بريطانيا خلال الفترة فرانسيس 

دراستتة العلا تتة بتتين طتتول القامتتة للأبنتتاء وطتتول القامتتة ل بتتاء وكتتان متتن أهتتم 

طموحاتتتق الوصتتول إلتتى إثبتتات وجتتود العلا تتة بتتين الظتتاهرتين والتتتي انتهتتت

ئي كتتذلك أعقتتب الستتير كتتالتون فتتي بحوثتتق فتتي هتتذا المجتتال الإحصتتا. بالإثبتتات 

والتتي تركتزت علتى دراستة 1926والتذي بتدأ أبحاثتق فتي عتام يول البريطاني 

.يطانياالعلا ة بين الرفاب الا تصادي ومعدلات الزواج ومعدلات المواليد في بر



صار  الباماانيالاحصائيالفتا هذ فيظهر  ذلك

معاملل ياسمعيار وضعمنتمكنالذع(K.PEARSON)  اسول 
ااسالارتباطمعاملمسمى هذويدا حصا يةالظواهر  لالارتباط
معد ةنسبعل مبنيوالذعللرتباط  اسول معاملمدع حيإ  اسول 
نعالظاهرت لفيالمتناظر ال ياانارا ات وو روياتضربحاصل

.المعيارينانارا هماضربحاصلإل منسوباا حسا ية وساقها



  لالعلياتحو  ا حصا يةالدراساتواستمرت•
مثلالاحصاءعلماءاضا ات اءتتلكوبعدالظواهر 

فيو ذلكوالتوا تالايتاالفيوهاصة(FISHER) يشر
التوزيعاتوبعض  اسول معامل  لالعليةامجاد

.الاهرل ا حصا ية



ختلفةالمالظواهرييا  لالمرا  ة و المصاحبةقبيعةال•
عن رجملاالمتغ ااتمتعدد وثنائيتوزيعمجمعهاوالتي
إل ا شار ن تصروسوفالتاليةالثلثةالاقارات حد

.ةالعليتوضيح  لمنالمتغ ااتثنا يةالتوزيعات





الىالظاهرتينإحدىمنالكبيرةالمشاهداتتصاحبهيالمتميزةاوالغالبةالصفةتكونالحالةهذبفي
أحدهمامنالصغيرةالمشاهداتتكونحيثبالعكسوالعكس.الاخرىالظاهرةمنالقيمكبيرةمشاهدات
لىع ليلةحالاتوجودعدمذلكيعنيلاحيثالعمومحالةهيالحالةوهذبالاخرىمنصغيرة يمترافقها
تيالالموجبةالحالةباتجاب وةالارتباطازدادكلماالعلا ةفيالوضوحزادوكلماهذبالمصاحبةحالةخلاف
.تمثلها



ةالظاهرمنالقيمةصغيرةمشاهداتترافقالظاهرتيناحدىفيالكبيرةالمشاهداتتكونالحالةهذبفي
ذلكفاننالظاهرتيمشاهدات يمبينالمتغلبةهيالحالةهذبتكونحيثبينامثلما.بالعكسوالعكسالاخرى

ا الحالةهذبزادتوكلماذلكتنا ضالتيالاخرىالحالاتبعضوجودعدميعنيلا  يمةزادت،وضوحا
.الظاهرتينبينالسالبالارتباط



قيمالذاتالمشاهداتتكونحيثالممكنةالحالاتكلالظاهرتينمشاهدات يمبينالمرافقةحالةتأخذعندما
اهداتالمشتكونوكذلكالثانيةالظاهرةمنصغيرةو يمكبيرة يمالىمرافقةالاولىالظاهرةمنالكبيرة
وهذبتحديددونالثانيةالظاهرةمنوكبيرةصغيرة يمترافقالاولىالظاهرةمنالصغيرةالقيمذات

توجدولاالمرافقةفيالوضوحعدمصفةالىانعكاستكونانهاحيثالضعيفالارتباطحالةتمثلالحالة
.اليهاتطر ناوانسبقالتيالمرافقةحالاتمنمشخصةحالة

حالة الارتباط الاردع او المو ب/ اولا 

سالب حالة الارتباط العكس ي او ال/ ثانيا 
 :

:الارتباط الضعيف/ ثالثا 



التقسيموهذانوعينالىالاحصائيةالظواهربينالاحصائيالارتباطيقسم

اهرظوالىتقسمالظواهربانلعلمنا,المترابطةالظواهرنوععلىمبني

اخرىوظواهرمعروفقكميقبوحداتمشاهداتهاتقاسمقيسقكمية

.الكميللقياس ابلةغيروصفية

:يكونالارتباطفانوبذلك

.حصائيحيث أن القسم الأول يمثل الحالة الأكثر استخداما في قياس الارتباط الا

ارتباط الظواهر: اولا 

(الكمية)المقيسة

ارتباط الظواهر: ثانيا

(يةالوصا)المقيسةغير 

:انوا  الارتباط 



 البسيط الارتباطsimple correlation

 المتعدد الارتباطmultiple correlation 

 الجزئي الارتباطpartial correlation

عتمد على إن تقسيم هذا الارتباط بهذب الصورة غير مرتبط بمعنى الارتباط وانما ي
.الحالة التي يستخدم فيها الارتباط

ارتباط الظواهر الكمية

الىيقسم الارتباط بين الظواهر الكمية



ثتتل تمثتتل هتتذب الحالتتة حالتتة الارتبتتاط بتتين ظتتاهرتين احصتتائيتين م

.العاملينأفرادها الارتباط بين ظاهرة الدخل الشهري للعائلة وعدد 

رتبتاط بين الظاهرتين الاحصائيتين تحدد حالتة الاإن العلا ة الدالة 

ن الاحصتتائي بتتين الظتتاهرتين فعنتتدما تكتتون العلا تتة الداليتتة علا تتة متت

ذا أمتا إ, الدرجة الاولى او خطية يكون الارتبتاط بينهمتا ارتباطتا خطيتا

كانت العلا ة غير خطيتة او متن درجتة اعلتى متن الدرجتة الاولتى فتان 

. مستقيمالارتباط الاحصائي يكون بينهما ارتباطا غير 

الارتباط البسي 



خطيرالغيوالارتباطالخطيالارتباطحالةبينالتفريقإن

منادةالاستفوالظاهرتينبينالداليةالعلا ةبتحديديتم

ا عةوتكونفعندمابيانياللظاهرتينالمشاهدةالقيمرصد

خطيةةالعلا فتكونمستقيممن ريبةأومستقيمخطعلى

فإنبعيدبهيئةعلىالقيمو عتاذاأماخطيوالارتباط

.خطيغيروالارتباطخطيةغيرتكونالعلا ة

أعمارظاهرةخطيارتباطبينهايكونالتيالظواهرمن

فيهايكونالتيالظواهرومنزوجاتهموأعمارالرجال

والعمرالطولظاهرةخطيغيرالارتباط

الارتباط البسي 



كونيالارتباطفانظاهرتينمناكثرتتشاركعندما

كميةارتباطحالةامثلتقومنمتعددابينهما

يالسقميابوكميةمعينلمنتجالزراعيالمحصول

.المزروعةللتربةالمضافالسمادوكمية

الارتباط المتعدد

http://www.google.com.sa/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http://forum.maas1.com/m124316.html&ei=F_qRVPOpCMGjygPSvIGoCw&psig=AFQjCNEN8blp6yx-z9pZrBIE2iwsdUo3kQ&ust=1418935151785953


عنتتدما تتترتبط اكثتتر متتن ظتتاهرتين فتتي حالتتة متتن حتتالات الارتبتتاط

المتعتتدد يستتتطيع الباحتتث تحويتتل الحالتتة التتى حالتتة متتن حتتالات

يتتد الارتبتتاط البستتيط بتتين كتتل ظتتاهرتين متتن الظتتواهر وذلتتك بتحي

ن الظتتواهر الاختترى واستتتبعاد اثرهتتا علتتى العلا تتة بتتين الظتتاهرتي

.المقصودتين

ومثتتال علتتى ذلتتك حالتتة الارتبتتاط بتتين كميتتة المحصتتول الزراعتتي

د وكميتتة ميتتاب الستتقي بعتتد استتتبعاد ارتبتتاط ظتتاهرة كميتتة الستتما

بتين المضاف للتربة المزروعة وتحييد اثرة على حالتة الارتبتاط

الظاهرتين البا يتين 

الارتباط ا ج ئي 

http://www.google.com.sa/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http://forum.maas1.com/m124316.html&ei=F_qRVPOpCMGjygPSvIGoCw&psig=AFQjCNEN8blp6yx-z9pZrBIE2iwsdUo3kQ&ust=1418935151785953


رتباطالا  موضو عامةا حاقةفيتارينات دم يما
ال العمليةالناحيةومنا حصا يةالظواهر  ل

 ل البسي الارتباطحالةتكول الارتباطدراسة
  لالارتباطحالةتمثلوالتيا حصا يةالظواهر

اوميةالكالظواهر   لسواءاحصا يت لالظاهرت ل
.الوصفية

http://www.google.com.sa/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http://forum.maas1.com/m124316.html&ei=mQWSVPWIKeXfywPDqIC4CQ&psig=AFQjCNEN8blp6yx-z9pZrBIE2iwsdUo3kQ&ust=1418935151785953


:الو  يةالظوا ر ارتباط 
ظواهر العنالوصفيةالظواهر  لالارتباطحالةت تلفلا 

نضعالنستايعانناا خلفولكنالمبد حيإمنالكمية
يايعل الكميةالظواهر   لالارتباطال ياسمعاملت
ةحالفيتلكمتعذر  ينماالظواهر هذ مشاهدات ميات

ايإ المعاملتهذ تاوير ممكنولكنالوصفيةالظواهر
المشاهداتلهذ الوصفيالتدرجاست دامممكن

يسةالم الظواهرحالةفي ماللكميات دمل واست دامها

http://www.google.com.sa/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http://forum.maas1.com/m124316.html&ei=mQWSVPWIKeXfywPDqIC4CQ&psig=AFQjCNEN8blp6yx-z9pZrBIE2iwsdUo3kQ&ust=1418935151785953


مة يبين مدى قوة معامل الارتباط بدلالة القيدول ج

:العددية التي يشير إليها



:معامل بيرسون ل رتباط 
سةالمقيان اول من وضع مقياسا لتحديد  يمة الارتباط بين الظواهر 

تين هو كارل بيرسون يعتمد على العزم المشترك للظاهرتين المرتبط
حول وسطيهما الحسابي وهو الذي يمثل معدل حاصل ضرب 

ا الانحرافات للقيم المشاهدة المتناظرة من الظاهرتين على وسطيهم
.الحسابي 

زم فقيمة العمن القرن العشرين  الاول الثلث وضع بيرسون معاملق 
المشترك للظاهرتين واشارتق تدلل على  وب ونوع الارتباط بين 

افات الظاهرتين حيث ان الحصيلة الحسابية لمجموع حاصل ضرب انحر
.ب القيم المترادفة عن الوسيطين الحسابيين للظاهرة تكون كبير



مقاييس الارتباط بالنسبة للبيانات الكمية

:أساسيات مقياس بيرسون ل رتباطات

.متريراتيعطينا ملخصا رقميا ع لقو  واتجاه الع قة الخطية بين ال•

(.1()+1-)يتراوح مقياس بيرسون ل رتباط بين •

.تعني وجود ع قة كاملة أو تامة بين المتريرين(1+ ) •

.صار لا توجد ع قة بين المتريرين •

ع قددددة متوسددددطةع ع قددددة قويددددة 0.30ع قددددة  ددددعياةع 0.10•

.بصرف النظر عن ع متها الموجبة أو السالبة)



مقاييس الارتباط بالنسبة للبيانات الكمية

:أساسيات مقياس بيرسون ل رتباطات

يو دد  الع قددة بددين متريددرين يمكددن فحصددها باسددتخدام رسددم بيدداني•

.شكل الانتشار

مستقيماسيكون خطا (1+) الع قة تامة بين المتريرينع لو •

شدار يكدون اذا كانت الع قة بين المتريرين تسداوي صدار شدكل الانت•

.نقاط منتشر  في مساحة دائرية دون نمط وا  



مقاييس الارتباط بالنسبة للبيانات الكمية

:أساسيات مقياس بيرسون ل رتباطات

ة هددل وجددود ع قددة بددين المتريددرين تعنددي بال ددرور  وجددود ع قدد•

رصدد ع قدة سببية بينهماع لا ليس بال رور ع استنتاج السببية مدن

.ارتباطية يتطلب بعض المعلومات الا افية



مقاييس الارتباط بالنسبة للبيانات الكمية

:أساسيات مقياس بيرسون ل رتباطات

:معامل بيرسون ل رتباط البسيط

}(ع  ص( ) ع س ){–( ع س ص )ن

}2(ع ص)–2ص ن ع  {}2(ع س)–2ن ع س  {



تدريبات

يفترض أن لدينا ثلاث أزواج من درجات مجموعتين من •

:الطالبات كما في الجدول التالي

ارتباط بيرسون بين درجات المجموعتيني /اوجد•

123المجموعة الأولى

256المجموعة الثانية



المجموعة 

الأول 

المجموعة

الثانية
2ص 2سس ص

12214

2510425

3618936

613301465

 (3×30)-(13×6)

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

(3×14)-(6)2(3×65 )–(13)2=10.96

ارتباط طردي  موجب  وي بين المتغيرينيوجد 



تدريبات

دول احسب معامل ارتباط  بيرسون للبيانات الواردة في الج•

:التالي

1245المجموعة الأولى

3647المجموعة الثانية



المجموعة 

الأول 

المجموعة

الثانية
2ص 2سس ص

13319

2612436

44161616

57352549

12206646110

 (4×66)-(12×20)

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

(4×46)-(12)2(4×110 )–(20)2=0.6

المتغيرينبين متوسط ارتباط طردي  موجب يوجد 



التعداد السكاني : أولا 

:هناك طريقتان لتعداد السكان -1

ن ما تعداد السكان الفعلي أي موجودين فعليا في مكا( أ)

م يوم في القطر و ت التعداد ولا يشمل الغائبين عن أسره

التعداد أنما يتم عدهم حيثما هم موجودين 

تعداد السكان نظري أي السكان المفترض وجودهم( ب)

ان نظريا في مكان معين وهنا يتم عد الأفراد حسب المك

أ امتهم المعتادة 



التعداد السكاني: تــابــع

يجري التعداد عادة مرة كل عشر سنوات -2

مات يفرد لكل أسرة سجل إحصائي يتضمن معلو-3

لكل فرد من أفراد الأسرة بحيث يتضمن السجل

و الإحصائي الأسري معلومات عن كل فرد على النح
–الجنسية –مكان الميلاد –العمر –الاسم )الأتي

الحالة –المهنة –الحالة الزوجية –اللغة 

(  الخ.......التعليمية

ها من المهم أن يتم التعداد بالطريق المتفق علي-4

دوليا 

(السكان الفعلي او النظري تعداد )



المسوح السكانية العينية : ثانيا

قدددددد تكدددددون المسدددددوح السدددددكانية العينيدددددة

ة متخصصددة فددي جانددب معددين كالخصددوب

و أو الجواندددب الاقتصدددادية أو السدددكانية أ

التعليميددددة والصددددحية أو المسددددوح عامددددة 

خل مستوى الد: تشمل جوانب عديد  مثل 

ة و ومستوى المعيشة والجواندب الاسدكاني

والصحية التعليمية 



الإحصاءات الحيوية : ثالثا

الرستتتمي القتتتانوني الأحتتتداث الحيويتتتة و تتتت التستتتجيل وهتتتو 

تستتجيل المواليتتد و الوفيتتات و التتزواج و: حتتدوثها وتشتتمل 

الطلاق 

ة التستتجيل الرستتمي القتتانوني للأحتتداث الحيويتتأهميتتة ورغتتم 

دول فأنها لا تتم بصورة كاملة في العديد من التدول خاصتة الت

الأ تتل نمتتوا وحتتتى فتتي التتدول التتتي ترصتتدها  تتد لا يتتتم ذلتتك

ة بصتتورة د يقتتة فتتي التتدول نفستتها فتتي بعتتض أ اليمهتتا خاصتت

الريفية و البدوية 

اتجهتتت الأمتتم المتحتتدة لمحاولتتة توحيتتد مفهومتتات المواليتتد 

.والوفيات 

لاق وضع تعريفات للأحداث الحيوية الهامة مثل الزواج والط









العاملةالنشاط الاقتصادي والقوي 

Economic Activity and Man Power

Economic Compositionالخصائص الاقتصادية للسكان 

نالذيالأفرادعدديعنيمالقطرالعاملةالقوي:العاملةالقويتعريف

لأعمالهمطلبهناككانإذاالخدماتأوالسلعإنتاجيمكنهم

لذيناالعاملةالقويمنالشريحةتلكهم:اقتصاديا  الناشطينتعريف

أوالسلعتاجلإناقتصاديا  بأعمالللالتحاقحثيثا  يسعوناوفعلا  يعملون

.الخدمات

عاملينايكونوقدمعينةزمنيةفترةفياقتصاديا  فالناشطون

EmployedالعملعنعاطلينأوUnemployed.الأممدرجتفقد

الذيالنشاطبمقتضيالسكانيالإحصاءبياناتتصنيفعليالمتحدة

:التاليالنحوعليالفردبهيضطلع



السكان الناشطون اقتصاديا  

Economically Activity Population

السكان غير الناشطين اقتصاديا  

Not Economically Activity Population

عاملون

Employed

عاطلون عن العمل

Unemployed

ربات 

المنازل

طلاب 

والطالبات

فئات أخريمتلقو الدخل

Economically Activity Populationالسكان الناشطون اقتصاديا  

:ويشملون

Employedعاملون -1

Unemployedعاطلون عن العمل -2

Employedالعاملون : أولا  

ترةالففي–يعملونالذين–المنازلعمالفيهمبمن–الأفرادكليضمالمصطلحهذا
ديهملأو.والخدماتالسلعلإنتاجاقتصاديةأنشطةفي–البياناتفيهاجمعتالتي
نتيجةلعملاعنمؤقتا  غائبينالبياناتفيهاجمعتالتيالفترةفيكانواولكنهمأعمال
جةنتيالعملتوقفبسببأوأجازهفيكانواأوالعملنزاعاتاوالإصابةأوللمرض
.فنيةأعطال



Unemployedالعاطلون عن العمل : ثانيا  

هافيجمعتالتيالفترةفيكانواالذينالأفرادكليضمالمفهومهذا

ربحا  وأدخلا  عليهميدرعملعنيبحثونولكنهمعاملينغيرالبيانات

نالذيالأفرادكليضمكما،قبلمنالعمللهميسبقلممنويضم.

نتيجةعملعنيبحثونلاالبياناتفيهاجمعتالتيالفترةفيكانوا

لأنهمأو،جديدعمللبدءيخططونلأنهمأو،مزمنغيرلمرض

.أجردفعدوندائمةبصفةأومؤقتا  العملأوقفوا

حمصطلفإنجدا  محدودةالعملفرصفيهاتكونالتيالبلادفي

يعملونلاالذينالأفراديشملUnemployedالعملعنالعاطلين

لأنهموذلك،عملعنيبحثونلاكانواوإنللعملجاهزونولكنهم

.لاستيعابهمشاغرةلوظائفوجودلاأنهيدركون



Not Economically Activity Populationغير الناشطين اقتصاديا  لسكان ا

:ويشملون

:أرباب وربات البيوت 

ن وهم ارباب وربات البيوت من الذكور والإناث غير الناشطين اقتصاديا  الذي
ولين مثل الزوجات والأقارب المسئ: يضطلعون بالواجبات المنزلية في منازلهم 

م عن الاهتمام والعناية بالمهام المنزلية والأطفال ولا يشمل هذا التصنيف خد
المنازل الذين يعملون نظير أجر لأنهم يعتبرون من الناشطين اقتصاديا  

Studentsوالطالبات لطلاب ا

ات تعليمية يضم الطلاب من الجنسين غير الناشطين اقتصاديا  الملتحقين بمؤسس
.حكومية أو خاصة لتلقي العلم 

Income Recipientsمتلقو الدخل 

خلا  من يضم الأشخاص من الجنسين غير الناشطين اقتصاديا  الذين يتلقون د
قة ممتلكاتهم أو أي استثمار أو منح أو معاشات من أنشطتهم الاقتصادية الساب



:ىاخرفئات *

ت من الأشخاص من الجنسين غير الناشطين اقتصاديا  الذين يتلقون إعاناتضم 

الذي مؤسسات القطاع العام للرعاية الاجتماعية ، كذلك تضم الأشخاص من الجنسين

.لا ينطبق عليهم التصنيفات السابقة كالأطفال دون سن التعليم 

علق بالنشاط ينبغي أن يتناسب أدني عمر يؤخذ به في الاحصاء السكاني فيما يت: تنويه

.عاما15الاقتصادي مع طبيعة كل دولة ولكن ينبغي أن لا يكون أدني من عمر 

Under Employmentغير الكاملة العمالة 

عاني منها من الصعب تحديد مفهوم العمالة غير الكاملة تعريفا  إجرائيا  وهذه المشكلة ت

.الدول الأقل نموا أكثر من الدول المتقدمة صناعيا  

تقع في متصل بين العمالة الكاملة Under Employmentالعمالة غير الكاملة 

ير أي قدر من العمل يقع علي أي نقطة في هذا المتصل يسمي بالعمالة غ: والعاطلة 

.الكاملة 

العمل فالعمالة غير الكاملة إذن هو الفرق بين العمل المنجز من قبل الأفراد العاملين و

.الذي كان في إمكانهم او في نيتهم إنجازه في عمل ما 



:مين هناك محاولات لتحديد المفهوم اكثر وذلك بتقسيم مفهوم العمالة غير الكاملة إلي قس

Visible Under Employmentغير الكاملة السافرة العمالة -1

Invisible Under Employmentغير الكاملة المستترة العمالة -2

Visible Under Employmentالعمالة غير الكاملة السافرة 

هذا المفهوم علي الحالة التي يقرر فيها الأفراد العاملون طوعيا  العمل جزءا منيطلق 

.الوقت يستخدمون فيها قدراتهم ومؤهلاتهم بصورة كاملة 

Invisible Under Employmentالعمالة غير الكاملة المستترة 

ف ، هذا المصطلح علي الحالة التي يعمل فيها الأفراد كل الوقت ولكن أدائهم غير وايطلق 

ستلال غما بسبب ضعف العائد المادي ،أو أن طبيعة العمل لا يسمح او لا يعطيهم الفرصة لا

كل قدراتهم ومؤهلاتهم بصورة كاملة 

Measures of Economic Activitiesمقاييس النشاط الاقتصادي 

Crude Economic Activity Rateمعدل النشاط الاقتصادي الخام 

ليه أيضا  عبارة عن عدد الأفراد الناشطين اقتصاديا  بالنسبة لمائة من السكان ، ويطلق عهو 

Crude Labor Force Participationاسم معدل مشاركة القوي العاملة الخام 



 
 

  س شƎ معدل النشاط الا تصادي الخام =     المعادلة: 

  ×                       100 

                     Ǝس 

Ǝعدد الأفراد الناشطين اقتصاديا  = ش س.

Ǝعدد السكان الكلي = س.

:ا استخدام البيانات التالية لقياس معدل النشاط الخام لدولة م: مثال 

عدد السكان الكلي عدد الأفراد الناشطين اقتصاديا  

27000006700000
 

 

 الحل : معدل النشاط الا تصادي الخام = 

 

                   

                   ×     =      



General Economic Activity Rateمعدل النشاط الاقتصادي العام  

العمل هو عبارة عن عدد الأفراد الناشطين اقتصاديا  بالنسبة لمائة من السكان في سن

*Ǝ عدد الأفراد الناشطين اقتصاديا  = س ش

*Ǝ عدد السكان في سن العمل = س ع

 

 

 100×   س ش Ǝالمعادلة : معادلة النشاط الا تصادي العام=    

 س ع     

:دولة ما استخدام البيانات التالية لقياس معدل النشاط الاقتصادي الخام ل: مثال 

عدد السكان في سن العملاديا  عدد الأفراد الناشطين اقتص

27000005100000

 

 

 الحل : معدل النشاط الا تصادي العام = 

 

                   

                  ×     =      

 



Age –Sex-economic Activity Rateمعدل النشاط الاقتصادي العمري والنوعي 

و هذا المعدل هو الأكثر استخداما  في التحليلات الإحصائية من المعدلات الأخرى وه

النسبة لكل عبارة عن عدد الفراد الناشطين اقتصاديا  في فئة عمرية معينة ونوع معين ب

مائة من السكان في تلك الفئة العمرية المعينة والنوع المعين 

*Ǝ عدد الفراد الناشطين اقتصاديا  في فئة عمرية  ونوع معين = س ش ع ن

*Ǝ عدد السكان في تلك الفئة العمرية الخاصة والنوع المعين =  س ع ن

 

 

  معدل النشاط الا تصادي العمري والنوعي = المعادلة

 

      Ǝ س ش ع ن 

     Ǝ          س ع ن ×     



ي قطر مااستخدام البيانات التالية لقياس معدل النشاط الاقتصادي العمري والنوعي ف: مثال 

عدد السكان العمر

(1) الذكور

(2) عدد السكان الذكور الناشطين اقتصاديا 

25-29280000270000

عدد السكان العمر 

(1) الذكور

عدد السكان الذكور 

(2) الناشطين اقتصاديا 

(  3) العمري والنوعي الاقتصادي معدل النشاط 

 ( =2 )÷ (1 ) ×100

25-2928000027000096.4

الحل 

افة يمكن قياس معدلات النشاط الاقتصادي لمجموعات سكانية عديدة بالإض: تنويه 

ليمية ، معدل النشاط الاقتصادي حسب المستويات التع: للفئات العمرية والنوع مثل 

إلخ...الإثنيةوحسب الحالة الزواجية ، وحسب المجموعات 



:Dependency Ratioمعدل الإعالة 

الإعالةمعدلقياسعليالعاملةالقويبتحليلالمهتمونالاقتصاديوندرج

Dependency Ratioةالعمريالفئاتحسبالسكانتصنفالتيالإحصاءاتمن

انواكفبالتالي،الاقتصاديالنشاطفيالفعليةالمشاركةإلياعتباروضعدون

:التاليالنحوعلي(ذكرهسبقكما)الإعالةمعدليقيسون

*Ǝ عاما15عدد السكان عمر أقل من = 15–س

*Ǝ عاما65عدد السكان عمر اكبر من = 65+ س

*Ǝ عاما65عاما إلي 15عدد السكان عمر = 65–15س

 

  

  =معدل الإعالة

      Ǝ  س–    Ǝ   س   

     Ǝ  س   -                  ×     



تبرة يؤخذ علي هذا المعدل بأنه لا يأخذ في اعتباره احتمال أن تكون هناك نسبة مع

دون عاما غير الناشطين اقتصاديا ، وبالتالي يعتم65عاما إلي 15من السكان عمر 

ة ، وعليه فإن أيضا  في إعالتهم علي من هم ناشطين اقتصاديا  في نفس فئتهم العمري

ياس الإعالة هذا المعدل يعتبر مقياسا  غير دقيق لحجم الإعالة فالمقياس الأكثر دقة لق

اد الناشطين الحقيقة هو المقياس الذي ينسب الأفراد غير الناشطين اقتصاديا  للأفر

:اقتصاديا  علي النحو التالي 

*Ǝ عدد السكان غير الناشطين اقتصاديا  = س ع ش

*Ǝ عدد السكان الناشطين اقتصاديا  = س ش

 

  

  الحقيقة  =معدل الإعالة

      Ǝ  س ع ش 

     Ǝ        س ش ×     



General Fertility Rateمعدل الخصوبة العام 

وهو عبارة عن عدد المواليد بالنسبة لألف من الإناث في سن الخصوبة 
 

 

 1000×  معدل الخصوبة العام =       م

 14 - 15                 س ث  

عدد المواليد= م 

(44–15عمر ) عدد الإناث =  44–15س ث 

مثال استخدام البيانات التالية لقياس معدل الخصوبة العام 

(14–15عمر ) عدد الإناث عدد المواليد 

62000260000
 

 1000معدل الخصوبة العام =         م          ×  : الحل

    14- 15  س ث 

 

 ( 14 – 15 عدد الإناث ) عمر 14 – 15= عدد المواليد س ث م 

 

 238.5 = 1000      × 62000معدل الخصوبة العام =    

                             260000 

 

4

4

4



Total Fertility Rate(  TFR) معدل الخصوبة الكلية 

ذا سرن عبارة عن العدد الكلي للأطفال الذين تنجبهم ألف امرأة حتي نهاية فترة خصوبتهن إ

علي ذات المنهج الخاص بمعدلاتهن العمرية في الإنجاب

 Total Fertility Rate(  TFR) يمكن قياس معدل الخصوبة الكلية 

:باستخدام جدول قياس معدلات الخصوبة العمرية علي النحو التالي *
 

 

 1000      ×      م اƎ ×5معدل الخصوبة الكلية = 

 س ث ا 

 

*Ǝ =مجموع

عدد المواليد لإناث في عمر ا = م ا 

عدد الإناث في عمر ا= ث ا س 

باعتبار أن طول الفئة هنا 5× تم ضرب مجموع معدلات الخصوبة العمرية : يه بتن

يساوي خمس سنوات 

مجموع معدلات الخصوبة العمرية × طول الفئة = الخصوبة الكلية معدل :أي 



General Marital Fertility Rateمعدل الخصوبة الزواجية العامة 

زوجة بالنسبة لألف امرأة مت( شرعيين وغير شرعيين ) وهو عبارة عد عدد المواليد 

49–15عمر 

عدد المواليد كافة = م 

(44–15عمر ) عدد الإناث المتزوجات = 44–15س ث ز 

 

  

 1000         ×  المعادلة معدل الخصوبة الزواجية العامة =        م

  44 - 15                               س ث ز 

 

General Legitimate Fertility Rateمعدل الخصوبة العامة الشرعية 

(49–15عمر ) وهو عبارة عن عدد المواليد الشرعيين بالنسبة لألف امرأة متزوجة 

عدد المواليد الشرعيين= م ش 

(44–15عمر ) عدد الإناث المتزوجات = 44–15س ث ز 

 

 

 1000×  معدل الخصوبة العامة الشرعية =        م ش

 44 - 15س ث ز  

 



بة استخدام البيانات التالية لقياس معدل الخصوبة الزواجية العامة ومعدل الخصو: مثال 

العامة الشرعية 

عدد المواليد كافة = م 

عدد الإناث = 44–15س ث ز 
(44–15عمر ) المتزوجات 

(44–15عمر ) عدد الإناث عدد المواليد الشرعيينالمواليدعدد 

6378058580260000

عدد المواليد الشرعيين = م ش 

عدد الإناث 44–15ث ز س 

(44–15عمر ) المتزوجات 

 

 

 245.3 = 1000×         63780معدل الخصوبة الزواجية العامة =      

 260000 

 

  

  1000×     معدل الخصوبة الزواجية العامة =              مالحل:

 44 - 15  س ث ز     

 

 

 

  225.3 =1000    × 58580   معدل الخصوبة العامة الشرعية  =       

260000 

 

=              م 1000× شمعدل الخصوبة العامة الشرعية  

44-15س ث ز 




